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Münzer Tamás.
Három száz s egynéhány évekkel eze­

lőtt, nagy figyelmet ébresztett volt Német­
országon és egyebütt is a lelkiismeret' hit 
dolgábani szabadságának hirdetése. Ez a sza­
badság pedig roszul értve, mint egyéb dol­
gokban is meg szokott történni, némelyeknek 
eszét kificzamitotta és sokakat félrevezetett. 
Hűbér alatt élt akkor a földnépe mindenütt, 
s azon házért és földért, melyet használt, 
szolgálattal fizetett a földesurnak. Vadászat , 
halászat a birtok •természeténél fogva tilal­
mazva , értelmesség s mivelodés dolgában 
pedig a nép azon időliez képest is kicsiny 
mértékben vala részesedve.

Ilyen körülmények között állott elő Mün­
zer Tamás — egy nem minden tanulás nél­
küli, de ábrándozó (fanatikus) ember; a ki 
különösen a sváboknak azt hirdetvén, hogy 
ó a szent lélek által világosittatotl fel a bi­
bliának helves magyarázására, igy kezdette 
őket tanítani: „A Krisztus lett váltság min­
den emberekért, és szabadokká kívánta ten­
ni az ő In veil.“ És ebből azt következtette, 
bogv többé a földesuraknak is szolgalattal 
nem tartoznak az emberek. Továbbá felol­
vasta Mózesből az első pár ember teremte- 
tésének históriájából ezen szavakat: .,Meg-

áldá isten őket és mondá: töltsétek hé a föl­
det és hajtsátok azt birodalmatok alá, és ú- 
ralkodjatok a vizeknek halain, az égnek re­
peső madarain, a földnek minden állatain ; 
Íme adtam néktek minden maghozó füvet és 
gy ümölcstermő fát, hogy legyenek néktek e- 
ledeletekreÉs már ezen szavakat Münzer 
mire értelmezte, s a nép is örömest miként 
ériette?! Szabad a vadászat! szabad 
a halászat! övék a gabona termo 
föld! övéik az erdők is, !s ezeknek 
birtokába tettlegesen is kezdették bétenni ma­

ikat a sváb helységek.
Vártok-é alkalmazást polgártársak! Nem 

ry ábrándozó ember csalfa magyarázata, 
[nem a két magyar hon országgyűlése s a 
ldbirtokosság képviselete mondotta azt ki 
date két évekkel ezelőtt, hogy az urbére- 
>k, kik addig azon ház és föld bérébe, me- 
et használtak, szolgálatot (ettek, ezen ha- 
ionbér fizetésétől szabadokká, az eddig ur- 
éres földnek s háznak birtokosivá, s a Im­
ának polgáraivá lesznek; ugyanekkor a nem- 
et becsületének lekötése mellett megigertet- 
én, hogy az eddigi földbirtokosoknak 1! o 
áltság fizettetik. A felség kegyelmes hely- 
,e,.hagyását adta rá, s több fels. rendelete,- 
,en is ismételve biztositolta a földnepet arról, 
l0„v ő szabad a robottól, hogy o polgára a



honnak; valamint a földbirtokos nemest, ki 
oly példátlan nagylelkűséggel tette a nagy­
szerű áldozatot, megnyugtatja az iránt, hogy 
kára meg fog téríttetni.

Hv véletlen , váratlan s a históriában pá­
ratlan felszabadulás mi érzéseket támasztott 
a népben, mi eredményeket s törekvéseket 
mutathat jelenleg is?! Hazánk magyar me­
gyéinek utazói! kössétek bé szemeiteket, hogy 
ne lássátok a földig lerontott városokat, s a 
nagyszerű áldozatot tett birtokosoknak feldúlt 
hajlékait; ne lássátok a halomra gyilkolt véd­
telen ártatlan honfiaknak, nőknek s gyerme­
keknek szétszórt tetemeiket! Tatárok pusztí­
tásának , vandalok dúlásának nyomai látsza­
nak mindenütt; s a kormány erős kezeinek 
védelme alatt is a mások sajátjára törő kö­
vetelések és erőszakos lények nem akarnak 
szűnni jelenleg is Mint Münzer idejűben a 
sváb helységek, ugv kiáltják hazánkban is 
sok falvak: miénk az erdő! s romboló 
kezekkel pusztítják is; mieink a cu rial is 
telkek! s a legfelsőbb rendeletek daczára 
is a saját birtok szentségét sok helyeken 
tisztelni nem akarják

Avagy, ha voltak is e népfajnak Mün­
zer Tamásai, kik a szabadság csalfa éitel- 
mezésével férevezették: nem lehetne-é már 
várni az árvíznek árkába térését ? Nem le­
hetne-é reinélieni papok és a nép értelmesei 
kelvreigazitó szavuknak csendesítő sikerét ? 
Nyissák föl papjaik a szent könyvet, s on­
nan az ős törvényadás táblájáról olvassák ki 
az illető ezikkeket: Ne ölj! Ne lopj! Vi­
lágosítsák az értelmesek minden alkalmatos 
időben és helyen a népet, hogy a polgári 
társaságnak két szentsége van: személy- 
és birtokbátorság. Ezért gyűltek tár­
saságba az emberek, s csak addig boldo­
gok , mig ezen joguk tiszteletben tartatnak.

Szerencsétlen vége lett M. Tamásnak s 
az általa föllázitott pórnépnek. És vájjon a 
rósz cselekedőkkel voll-é valaha, s lehet-é 
ezután is tartós csendességük ? Az igazsá­

gos munka és okos takarékosság megszerzik 
kinek kinek házában az elégséget, s ennek 
tartósságát biztosítják: ellenben a példabeszéd 
s tapasztalat szerint, ebül gyűlt szer- 
déknek ebül kell elveszni. Az igaz 
keresztény szeretet és jó erkölcsök gyakor­
lása pedig házán kivül is közbecsültetést sze­
reznek a csendes életű s józan eszű polgár­
nak. Polgártársak! fontolgassátok tehát ezen 
igazságokat és kössétek sziveitekre!

A ezivakoúó testvérek.
Mindenki ismeri azt a szép mesét, mely­

ben egv haldokló öreg apa fiainak egy cso­
mó veszszőt ád, hogy törjék öszsze, ez ál­
tal akarván nekik megmagyarázni, minő te­
temes erőt ád a tökéletes egyesség. Mig u 
veszszoszálak együtt vannak, a fiák haszta­
lan próbálják, el nem törhetik, mihelyt azon­
ban a csomót megoldják, az egyes szálakat 
minden legkisebb erőmegfeszités nélkül ösz- 
szeroncsolják.

Ez a mese biz egy kissé végicske, mert 
nekem legalább szegény apám úgy beszélte, 
mint a kit a nagyapja tanított volt rá legel- 
sőbben, s még az öreg ur is ki tudja, kitől 
tanulta. De az igazság soha sem vénül meg, 
sőt majd minden esztendővel újjá születik; 
szintúgy ez a régi tanúság ezelőtt egy pár 
évvel Paris városának egyik békebírósága e- 
lőtt, az igaz hogy egy kissé más alakban, 
de ismétlődött.

Négy testvér jelent meg a békebiró e- 
lőtt, s következőleg adá elő panaszait:

Első testvér. Nekem öcséimen pénz­
követelésem van ; a közelebb múlt husvétkur 
elhunyt apámról maradt örökségemből tartoz­
nak nekem.

Második testvér. Hisz te is tarto­
zol nekünk.

Harmadik t e s í v é r. Ti mindketten 
tartoztok nekem.

Negyedik t e s t v é r. Mi mindnyájan 
tartozunk egymásnak.



E furcsa vádra a teremben áíalános ka- 
czaj támadott. Végre a bird megszólnia.

Ez csodálatos egy per. Hanem lássuk, 
beszéljen legelőbb az idősebbik testvér.

Első testvér. A dolog így áll: Ez­
előtt négy evvel mink négyen öszszevesz- 
liink, még pedig úgy, hogy azóta egyikünk 
sem szőlőit a másikhoz. Szegény megboldo­
gult apánk sokszor próbált kibékíteni ben­
nünket, de biz a szegénynek nem sikerült. 
Halálos ágyában azonban mind a négyünket 
maga elebe idézett és így szólott: „Ti egy­
mással csak nem akartok kibékülni — nő hát 
kényszerűm' foglak rá benneteket. Tudjátok 
meg, hogy kevés vagyonkámról oly móddal 
íendelkeztein, miszerint egymással kibékülni 
kénytelenek legyetek. Elkülönözve semmit sem 
logtok örökölni, egyesülve pedig csekély ő- 
rökségtöket kész pénzben kapjátok kezetekhez.

Bird. S ugyan micsoda módon próbál­
ta édes apátok ezen ígéretét bétölteni?

Második testvér. A jó öreg halála 
után isten nyugossa meg szegényt — mind­
nyájunknak egy egy bepecsételt levelet kéz­
besítettek. iS mi volt a levélben ? Egy da­
rabka papiros, melynek külön válva semmi 
értéke ; de ha mind négyünkét öszszetesz- 
szük, teljes becse van.

11 i r (í. S mikép lehet az ?
Harmadik testvér. Apánk 1000 

frankot hagyott nekünk, hogy egymás közt 
egyenlőleg oszszuk fel. Igen de mit tett? 
Pénzét egyetlen ezer frankos bankóvá vál­
totta , a bankót meg négybe vágta s a bé- 
pecsételt levélben mindegyikünk egy egy i- 
lyen bankódarabot hapott.

(Atalános nevetés és helyeslés.)
]\ egyedik testvér. Mivel már egy 

ily en bankódarabnak magára semmi értéke, 
s a testvérség közül a kibékülésre az első 
lépést egyik sem akarta megtenni, most a- 
zéit jöttünk ide ön elébe, hogy ön rendel­
kezzék a négy bankódarab öszszeállitása fe­
löl; mert mint a bíró ur is bölcsen tudja, a

hank minden rongyos bankót felvált, ha az 
ember minden darabját elő tudja mutatni, sa 
darabok illenek egymáshoz.

Bíró. Én ebben az ügyben semmit sem 
rendelek, semmit sem intézkedem. Ez nem 
az en bíróságom eleibe tartozik. Gyermekek' 
Kt egyetlen bírálok megboldogult apátok, ki 
ez okos feltalálása által akarta néktek kézzel
foghatóvá tenni, menynyire elkerülhetlen szük­
ségesek vagytok egymásra nézi. Értsétek 
meg egymást, egyezzetek meg egymás közt; 
hisz ti nem rósz szivüek, csak önfejűek vagy. 
tok. Igy-é bár egymást nem gyűlölitek?

A négy testvér. Nem, nem, nem!
Bíró. Nó hát gyermekek, kiknek erei­

tekben ugyanazon vér foly, kik ugyanazon 
apai ház fedele alatt növekedtetek, adjatok 
kezet eg\ másnak , oszszátok meg egymással 
e rövid életben számotokra kimért örömöket, 
mint e bankjegy értékét, nmlynek becset csak 
a ti egyességtők adhat, különválva a sze- 
rencse néktek ízetlen lenne, a szerencsétlen­
ség pedig földre tiporna. Egyesülve örömei­
tek édesebbek lesznek, a ayomort, a szen­
vedést pedig könnyebben élhordozandkaíjáíok.

A négy testvér kezet adott s karon fog­
va hagyá el a törvénykezési termet. Édes­
ségük azonban nem csak a bankjegy felvál­
lalásáig tartott, hanem mind a mai napig a 
legpéldásabb szeretettel viseltetnek egvmás i- 
raní s gyakran mondogatják: „Nagyobb os­
tobaságot nem tehetnénk , mint ha mi testvé­
rekül egymás közt versengenénk.

E mese közelebbről ránk nézi is tanu- 
ságos lehetne. De hogy belőle mi a tanúság, 
hoszszason nem fejtegetjük , mert hiszszük , 
hogy a figyelmes olvasó már is felfogta; azt 
pedig hogy tőle kilellielőleg alkalmazni is fog­
ja........teljes szivünkből reméljük.

Z e b e d e us.
Az aranyvilág.

(Folytatás.)
I s i v. Nó anyjok most otthon azt gon-
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István gazda - ,ássuk csak?-Ige"'. Kp“

1StV,H káposztavágáskor töltöttük be a 
Pen a 7 a ^esztendőt. Jaj édes tiszt, u- 
“ZrTlT-ti,e,is Jancsi akkor még virág- 

T’ u Ö is elhúzta, de biz szegen) a- jában volt. 0 aszszonvnval úgy eljár-
Pílm kTrc/est l lakadalmoman, bogy ugyan
‘\Vh, betíLm szegények, «kmirmmd
:íLní a.. «ov. "=f ’

s:é“
H*1ten tisztesseges öreg- g fev . H •-i

- - értek és látták unokáját is. Ha ](
0l0,m. jiat élő gyermekük vnn "gy c •emlékszem, hat eiu g. u_

lstv. Hat bizony nekünk tdvS tisz .
1 ót fiunk négv leányunk. Más ember 

ram ’ Xlék if; hog; ilyen szűkös i- 

tá,ípa" ,Ve„ „agv gondot ád enynyi száj- 
dobén , mii) .fűszerezni. De én bizony
",ia»”-a\ Lók-- I*'!' “>"é
C f rint • nem mintha nekem volna a lada-
Tan mert isten látja, hogy néha napján egy 
b ’ ,as sem akad meg az egesz háznál.
Pal 6 v ón me» anynyi ezer forintért sem 
hanem biz en m 0 - " íW/tán di-
adnám o. ^ * í<itpn kedvel*

Tijöttünk valahogy. Kenyerünk legalább mm-

diff volt 3. häz-näl« 1 M,Leik. Há. édes István gazda, mely ,k
„vermekét szereti klgvelmed leginkább.

Is tv. Hm! Biz arról meg nem gondol­
koztam ! — Tudj isten, én bizony mindég) i 
„yermekemet szeretem. Aztán, szegény a- 
pám - az isten nyugos.sa meg - zokszói 
mondogatta: édes fiam, ha azt akarod, bog. 
gyermekeid szeressék egymást, te egvet se

kényeztess a lobi"éppen mint 
más testverek mintiig mi tűrés
Józsefet a Jákob * ^ legkisebbiket ké-

tagadas , ann)0 »u|.Jiol|am érette, azt
nyeztette inkább, s c7/lgánvtól azt
mondtat tüdőd ls.dk ^ L”gyermeket 

kérdeztek, k»g> "j J Ml biz-s én zsu-
"’nLL-« “,es"1

serettem. . i„ Delia kendLeik. Okosan István gazda. l»e .
/ . rvprmPkét egyformán szereti, az.

mindegyik g>er . d ;k egy_
hihetőleg onnan van, bog)
forma természetű. anynyira

lstv De h0g.y’,. ^ntba Jent is egy
különböznek ^ volllának; minde-

apalul egy anya háztartásunkban
gyiket lelkűnkből szerei nk b«
mindegyiknek jó baszna,

Leik. Igen okosan 1»»" 8^ $ |M.
gvelmeduél tehát mindegyt g. - /t_

0-P «, lehetséee szerint egxuant teszi 
ga ereje s tehet eg ^ & há/Aarlas terbei-
veszen a dologban, - ,n„k ké­ben; de osztón egyenlően osztozak ^

nyelmeiből: azaz kigyelmed eg) &- 
sem ruházza jobban, mint a másikát, e 
sem tartja válogatottabb falatokkal , •
másikat. Igazam van e István gazt 

lstv Vgv van tiszt. uram.
Leik De osztón mikor a testvére osz- 

s/.e találnak koczódni, s a dolog kigye mei 
eleibe kerül, minthogy mindég)i gxeim 
egyformán szereti, csak nem tesz ügy h,- 
„velmed, min, némely esztelen apa, a k, a 
“ kának’ mindig igaza, ád a M* t S 
hibáztak vagy nem hibáztak, egy egy ■ J*‘ 
levessel kergeti el ha panaszra ke.n adobtg.

Lstv. Nem biz en edes tiszt. utam. 
Már ebben a részben, nekem az a termé­
szetem, hogy szorossá,! utana larok’ s a 
hibás a lakói. Mi esik keservesebben az em 
bérnek, mint az igazságtalanság, s en az 
én tulajdon gyermekeim iránt is igazsagtalan

legyek?!

f >
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IjeIk. Nagyon helyesen István gazda ! 
Még csak egyet kérdek: a kig)elmed gyer­
mekei — tudni való — nem csak természetük­
re , hanem még idejükre is különböznek; hát 
már a nagyobbak mennyire uralkodnak, men­
nyire zsarnokoskodnak a kisebbeken?

Is tv. Megbocsásson édes tiszt, uram, 
de ezt a kérdést nem értem.

Leik. Csak azt kérdeztem édes István 
gazda: a kigyelmed házában a nagyobi)gyer­
mekek parancsolnak-é a kisebbeknek ? Szol­
gáltatják é magokat a kisebb testvéreikkel ? 
S a mi gyakran megtörténhetik , ha a ki­
sebbek a nagyobbaknak szavát nem tanáiják 
fogadni, ezeknek szabadságukban ál! ama­
zokat egy kissé meg is püfölni, ugy-é Ist­
ván gazda?

Is tv. Már engedőimet kérek tiszt! uram, 
de biz efféle az én házamnál nem menyen. 
A nagyobbik fiam Istók próbált volt valami 
effélét, hanem biz én szépecskén leütöttem a 
füle mellett őkemének. Azt mondtam néki: 
édes fiam , a kinek kenyeret adsz annak pa­
rancsolj , de az én házamban, mig én élek 
s éppen testvéreidnek, tudom hogy nem. Hisz 
ezeket se a gólya költötte, s neked nem job­
bágyaid.

Nálam édes tiszt, uram, az a régula , 
egvik gyermek olyan mint a másik; a ki­
sebbeknek igaz hogy hajtani kell a nagyob­
bak szavára — mert hisz ezeknek több eszek 
kell hogy legyen — de azért a nagyobbaknak 
a kisebbeket ütni, verni nem szabad. A ki­
nek panasza van, én eligazítom a baját, de 
maga fejétől bakalódni, azt látnám vagy tud­
nám meg csak....

Leik. Nó lássa István gazda, a ki- 
gvelmed gyermekei bárha természetükre, ko­
rukra nézi egymástól nagyon különböznek is, 
mégis abban a mi legfőbb, egyenlők. Hát 
már nem tudná-é kigyelmed képzelni, hogy 
egy országban ha szintén rangra, birtokra 
nézve különbözők is a hazának fiai (a mint­
hogy szükségeskénpen különbözőknek is kell

lenniökj mindazáltal abban a mi legfőbb , e- 
gyenlők lehessenek? Ért-é engem István 
gazda V

I s t v. Mintha érteném tiszt, uram ; de 
biz éti n ég sem tudnám megmondani mint ér­
tem. Ugyan kérem magyarázza meg egv ki­
csit bővebben.

Leik. István gazda, kigyelmednek csak 
hat gyermeke vari, s bár ugyanazon apának 
s anyának szülöttei, ugyanazon emlőn táp­
lálkoztak , s ugyanazon házban és szokások 
közt növekedtek: mégis a világért sem ha­
sonló természetűek. De kigyelmed — igen o- 
kosan — e nem csak természetükre s képes­
ségükre, hanem még idejükre is különböző 
testvéreket — mint mondá — háztartásában kit 
kit a maga helyén igen jól tudja használni, 
úgy hogy egyiket sem nélkülözhetné. Továb­
bá a kigyelmed apai szive e gyermekek kö­
zött választást nem ismer; egyiket a másik 
felelt nem kényezteti; mindegyiknek egy iránt 
igazat ád: s mindegyiket, ha dolgoztatja, de 
osztán ruházza is, tartja is; egyiket a má­
sik felett uralkodni nem engedi , szóval a ki­
gyelmed házában a kigyelmed gyermekei e ■ 
gye nlók. Nem úgy van-e István gazda?

lstv. Úgy van tiszt, uram!
Leik. Nó már István gazda, ha a kend 

házalója olyan nagy lenne mint egy ország, 
ennek az országnak meg a királya kigyel­
med volna.

Istv. Jaj heh jó volna tiszt, uram!
Leik. Kigyelmednek pedig a helyett 

hogy most van hat gyermeke, tegyük fel 
hogy volna legalább is mintegy hat millió.

Istv. Uram ne hagyj! Honnan szerez­
ném ki csak a csizmára valót is!

Leik. Meg ne ijedjen István gazda, 
nem következik abból hogy valósággal úgy 
legyen, hanem csak most felteszszük, mintha 
úgy volna. Anynyi miudazáltal igaz, hogy 
az ország polgárai a királynak meganvnji 
gyermekei. Nó de térjünk a dologra:

üzen hat millió gyermeke között szük-

i í
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cégesképpen még különböző!)!) s egymástól 
sokkal inkább elütőbb természeteket láthatna 
kigvelmed , mint most hat gyermeke közölt. 
Egyik inkább meglakaritná a magáét, mint 
a másik ; egvik szorgalmatosakban s ügye­
sebben dolgoznék mint a másik : nagyon ter­
mészetesen teliát egyiknek jóval többje lenne 
mint a másiknak. Ugyan mondja meg csak 
István gazda: a nagyobbik fiának anynyiba 
kerül-é a ruházatja mint a legkisebbik gyer­
mekié?

I s t v. Hiszen maga is tudhatja tiszt, lí­
rain , hogy egy tizenhat esztendőbe járó le­
génykét csak nem lehet úgy jártaim, mint 
egy nyolc/, esztendős kis gyermeket, a mi­
lyen az én Gyurim is. Osztán a nagy legény 
többet is érdemel, mert több dolgot megbir. 
Hisz nekem Istók fiam csupa jobb kezem; a 
hová ötét küldöm anynyi mint ha magam men­
nék. Nem veheti hát a többi rósz neveti, ha 
Istókra egy két forinttal több is megy. Úgy 
is tudják a kisebbek, hogy mikor nagyok 
lesznek, majd velek is csak úgy lesz a dolog.

Leik. Minthogy kigvelmed Istókjának 
több hasznát veszi mint Gyurijának, nagyon 
természetesen többet is elnéz, többet is meg­
enged neki mint a kisebbiknek. Például Is­
tók már, ha jól tudom, dohányozik is, Gyu­
rinak pedig csak nem hiszem hogy megen­
gedte volna kend.

Is tv. Azt nincs miért én mondjam tiszt, 
uramnak, hogy az ember csak másképpen 
bánik egy sihederrel, kinek már a bajusza 
is szökik , mint egy olyan gyermekkel a ki­
nek még ajakán az anyja teje. A miért Is- 
tókot csak lehordom, Gyurit bizony nteg- 
suprálom vagy az árestomba dugom.

Leik. Nií lássa édes István gazda, ha 
a mint feljebb mondám — a kend háztája 

egy nagy ország lenne; abban kétségen kí­
vül tanálkoznának sok ezer Istókok s még 
több ezer Gyurik, s azért hogy kend azon 
fiaira, kiknek a háztartásban több hasznát 
veszi, többet költené s nekik tán többet en­

gedne'; azért még nem következnék, hogy a 
többi el legyen mellőzve, meg legyen vetve. 
Mert a mi igazság csak igazság; a pedig 
egyszer szent igaz, hogy a ki aközteherből 
több részt veszeti, azt a közjóból is több 
rész Heti. Nem de István gazda ?

1stv. Úgy van liszt. uram.
Leik, Anvnyival is inkább, mivel kend 

azt mondá: mikor a kisebbek megnőnek, ve­
lők is csak úgy lesz a dolog; s a mint van 
most a kigvelmed házában kicsiben , éppen 
úgy lenne a kigyelmed országában nagyban; 
azaz mihelyt valaki magát rá érdemesítené , 
ő is azon javakban, kedvezésekben része­
sülne mint amazok. Nem lenne-é ez igazság? 
nem lenne-é ez egyenlőség? Mikor kinek ki­
nek munkájához egyenlő lenne jutalma is ? 
Mit szól hozzá István gazda?

Is tv. Ilin! igazság... igazság biz a 
tiszt, uram; de csak azt a gutta egyenlősé­
get nem látom; mert hisz akkor nem csak 
gazdag és szegény, hanem éppen ugv lenne 
nagy és kicsiny mint volt ezelőtt.

Leik. Az úgy is lesz mig a világ vi­
lág marad és benne az emberek emberek 
lesznek. Mert lássa kigyelmed, még a fit, 
még a fa sem nő egyformán; mint az órá­
ban a legkisebb szegecske, srófocska éppen 
olyan szükséges, mint a legnagyobb kerék: 
éppen úgy a társaságnak olyan hasznos tag­
ja a kicsiny ember mint a nagy; egvik a 
másikra van szorulva, egvik a másik nélkül 
el nem élhet. A legjobb vezér sem mér üt­
közetet közkatonák nélkül, s a legvitézebb 
közkatonákat is megverik jó vezér nélkül.

De lássa édes István gazda, a mint ki­
gyelmed most a maga házánál nem engedi , 
hogy a nagyobb gyermekek a kisebbeken ti- 
ralkodjanak, zsaroljanak, ha erre a maga 
országában is ügyelne, s a kicsinynek minta 
nagynak szemre főre való tekintet nélkül i- 
gazságot szolgáltatna, a kigyelmed országá­
ban mégis lenne egy e niőség. Vagy e- 
rt szkedjünk részletekbe. Az olvan országban,
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a hol a nemes a paraszttal nem bánhatna 
tetszése szerint, ha megharagszik rá, nem 
huzathatná le mindjárt s nem mérethetné rá a 
számlálatlan huszanötöket: . hanem ha bajok 
lenne együtt, törvény eleibe kellene kerülni­
ük, itt pedig nem a haladna a ki ken, ha­
nem mint a kend házában van, a ki hibása 
lakolna. Egy olyan országban, melyben az ú- 
tat nem csak a paraszt csinálná, s vámot is 
róla nem csak a paraszt fizetne: hanem aki 
az úton járna, fizetné is a vámot, legyen pa­
raszt vagy nemes, a vámból meg jó karban 
taitanák az utat. Egy olyan országban nem 
csak a paraszt adózna , hanem paraszt s ne­
mes hopp egyaránt, még pedig a kinek több­
je van többet. Egy olyan országban, a mely­
ben a haza védelmére nem csak a paraszt 
adja oda fiát az eke mellől: hanem paraszt, 
nemes, a mint üti a sors, egyformán béállna 
a sorba s hátára venné a mangalétát, még 
azután is a menne elő, a ki jobban viselné 
magát. Egy olyan országban, a melyben ha 
két ifjú hivatalt keresne, nem azt kérdenék: 
melyik ki fia: hanem azt, hogy melyik al­
kalmasabb reá. Egy olyan országban, a 
melyben a paraszt mindjárt nemes lehetne, 
mihelyt megérdemlené, a hol nem a kutya- 
bőrt, hanem az embert néznék — egy ilyen 
oiszágban, mind a mellett hogy szegény s 
gazdag, nagy és kicsiny lenne, ugy-é bár 
István gazda mégis csak vo'na egyenlőség, 
még pedig igazságos egyenlőség ?

Is tv. Lenne biz a tiszt, uram, csak 
hogy ez az egyenlőség is olyan forma mint 
az én országom, miről a tiszteletes uram azt 
mondta : nem következik Íjo£ty valósatríral u°*v 
legven, hanem csak felleszszük mintha úgy 
volna. Nem édes tiszt, uram , azt én tudom 
meg nem érem, hogy a szegény embernek 
Valaha becsülete és igaza legyen.

Leik. Isten mentsen hogy csak addig 
éljen kend; látja István gazda, én már jóval 
idősebb vagyok, mint kigyelmed; de nem csak 
remé.em hogy megérem, hanem még élni is

akarok beune. Hisz ez az egyenlőség volt az. 
a miről en kendleknek prédikáltam, csak hogv 
vagy én nem tudtam akkor magamat meg­
értetni, vagy kend nem figyelmezett volt ok 
jól, mint most. Mert ezt az egyenlőséget már 
akkor kimondotta volt az országgyűlés, mint­
hogy a földesurak magok átlátták, hogy a 
mint régen volt, a bizony igazságos nem 
volt. A király pedig az országgyűlésnek ezt 
a határozatát igen szives örömest megerősi- 
tetie. S már az egész dolog a legszebben 
indulőfélben volt, mikor azok a szerencsétlen 
zavarok kiütöttek. Rendiekbe is tudj’ isten 
mi butt volt, hogy mindent félreértettek s még 
több zavart, romlást, pusztulást okoztak: 
különben már azóta rég beállott volna. Ha­
nem már csendesség van, s mihelyt az or­
szágot anynyira rendbeszedhetik, hogy min­
den a maga rendes útjára viszszatérjen, két­
ségen kívül ez a rég óhajtott igazságos e- 
gvenlőség is békövetkezend.

Is tv. Adná az isten édes tiszt, uram! 
s evvel az egyenlőséggel aztán minden be­
csületes ember meg lehet elégedve. — De hát 
az arany világ ? Hisz tiszt, uram azt ígérte 
volt, hogy arra is megtanít, mimódon juthas­
sak el oda a nélkül, hogy azon az operen- 
cziás tengeren túl kelljen mennem.

E e I k. Szavamat hé is váltom István 
gazda, ha most mindjárt nem is, minthogy 
ma már későcske az idő, holnap vagy más­
kor, mikor üres ideje lesz kendnek, fordul­
jon hé hozzám így estve felé, s majd meg- 
beszclgeljük az arany világot is.

Is tv. Ellj! bizony észre sem vevém ma- 
gam úgy eltölt az idő. Jő napvilág volt mi­
kor ide jöttem s már ugyan csak szépecskén 
béesteledetí. Megvallom édes tiszt, uram még 
a kocsmában sem tölt volna ilyen jól az i- 
dőm, s itt azon felül még tanultam is. Biz. 
én el is jövök a mikor csak lehet, ha al­
kalmatlan nem leszek tiszt, uramnak.

L e 1 k. Nem alkalmatlan bizony nekem 
édes István gazda; akár mikor jő szívvel Iá-



s ha történetből valami sürgető* dol­
gom adná elő magát, minden tartózkodás 
félkül majd megmondom én lugyelmednek .

é , ie,ván o-azda, tőlem tudom nem
máskor jöjjön lshan gazu ,
veszi rósz névén.

Istv. De hogy veszem edes tiszt, lí­
rám sőt ugyan csak kikérem magamnak , 
legalább osztán tudni fogom, hogy mikor tiszt. 
Lim i„ maraszt, akkor n.m leszek 
s a hoszszu téli estvék nekem legalább jól 
is hasznosan is fognak eltelni. Adjon isten jo 

éjszakát tiszt. uram.
Leik. Jó éjszakát István gazda; ál­

modjék kend az igazságos egyenlőséggel.
(Folytatása követkj

Hány hét a világ ?
Olaszország csendes jelenleg, mint 

tüzokádó hegyei, melyek el-elcsilapodnak, de 
gyomrukban tart a forrongás, hogy ismét meg 
ismét kitörjenek , minden látható ok es c/e

nek. A szerencsétlen király meszsze hónától 
Oportoban végezte életét, s csak - nsti ia 
mérsékletének köszönhetni, hogy a szardíniái 
királvság is nem végzé életét, hanem egy 
drá»a békekötés után jelenleg a koronaher- 

* Victor Emmanuel az ország ki­
rálya. - Az olas-z egyesülési eszmének meg- 
születhetését maga az olaszok meghasonlasa 
s gátolta , egyik rész Pálnak, más,k Pelei­
nek akarván keresztelni, meg mielőtt meg 
születhetett volna, az uj álladalmat, vág) is az 
egyik monarchiát, a másik respublicat akar­
ván felállítani. Az utóbbi mar alakulva is volt 
Romában, s a lerontására jött francziak es 
nápolyiak ellen derekasan allta a sarat, c 
véo-re engedni kényszerült a* túlerőnek. A n - 
pofyi király is viszszahóditotta az elpa.to 
Siciliát , s hála a sweiczi köztársaság bérért 
szolgáló fiainak , féken tarthatja a nyugtalan. 

Tf. k0dó Nápolyi is. Toscana, Modena, 1 ar.na 
ezél . . . , . lírásnak koszonhe—isméi Kuuíjcntu , .

nélkül. Vagy tán igazság volna a hajdonkon 
regében, miszerint a vulkánok alá titánok — 
ezek a föld fiai - vannak temetve, kik az o- 
kei lezúzott égi isteneket gyomrukból utáljak. 
Anvnvi való, hogy az olaszok nagy reszel 
eo v eszme kínozta — az olasz álladalmaknak 
egy osztatlan egyes nagy egészszé alakitasa; 
de a földi istenek hatalma s joga ki leven 
felejtve a fellengő számításból, nem csoda, 
bog)" az eszme mint idétlen szülött a való­
ság hideg levegőjén megdermedt, akár pedig 
a 'harczolt meleg füstjében megfojtott A szar­
díniái király Carlo Alberto elkaparni hagyva 
magát az uj-ilaliai eszméktől, az Austnahoz 
tartozó Lombardiát is megtámadta, de a n o­
va rai ütközet mull évi martiusban Austriá- 
nak adott igazat, mint fényes győzedelmes-

kmio rvapuivi i=>- ..... 7 ,
az anstriai hatalmas pártfogásnak köszönhe­
tik fejedelmeik újra bírását. Jelenleg az au- 
striai befolyás túlnyomó Olaszországban; s 
azt az Austria által tervezett, minden olasz 
álladalmakat befoglalandó, vámszövetseg meg 
nevelni fogja. Ellensúlyozza ezen befolyást a 
franczia kormány, mely állítása szerint a 
katholika anyaszentegyház feje iránti tiszte­
letből avatkozott az olasz ügybe, de úgy lat­
szik, a vallás csak leple a politikának; va­
lódi czelja birtokfoglalás. Egyelőre abban e- 
gyezett meg négy katholikus hatalmasság, az 
anstriai, franczia", spanyol és nápolyi, hogy 
mindenik őrseget tartson az egyházi állada- 
lomban, és Így barátságos fegyverek fogjak 
támogatni a sz. Peter szírijét, melyen, mint 
Ívva van, a pokol kapui sem vehetnek erőt.
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